

市州“两会”传真

岁末年初,进入“两会时间”的湖南各市州,纷纷晒出锚定“三高四新”美好蓝图、持续改革创新攻坚的成绩单。今日起,湖南日报推出“市州‘两会’传真”栏目,聚焦重点民生举措、经济亮点新招、重大改革创新等社会关注点,展现湖南各地高质量发展的铿锵步伐。敬请关注!

推进新技术新产品新场景大规模应用

湘潭“三改一扩”加速产业转型升级

湖南日报12月23日讯(全媒体记者 白培生 颜石敦)岳塘区电机电控产业集群挺进国家队,湘钢优特钢本地销售率达10%、比去年提升一倍,吉利新能源轻型商用车实现批量生产。12月23日,湘潭市第十六届人民代表大会第四次次会议开幕,一个个有关产业发展加速转型升级的消息,令人欢欣鼓舞。

2024年,湘潭市大力推进存量优质企业技术改造、数字化改造、绿色低碳改造,扩大有效产能,115个项目完工投产,113个项目正在紧锣密鼓建

设。这些项目全部达产达效后,预计新增年产值170亿元。

通过实施“三改一扩”专项行动,湘潭市新的产业集群迅速崛起,产业结构进一步优化。岳塘区电机电控产业集群入选国家级中小企业特色产业集群,衡长株潭特高压输电变电装备晋升为国家级先进制造业集群,实现“国字号”零的突破。岳塘区电机电控产业集群以湘电集团为龙头,聚集华菱线缆、崇德科技等一批骨干领军企业,吸引铁姆肯、金杯电工电磁线等配套企业进驻。目前,该集群共有相关企业120家。

持续推动产业升级,湘潭市钢铁产业正逐步向高端化、产业链下游延伸,保持千亿级的营业收入规模。汽车产业则在新能源和商用车领域取得显著进展,吉利新能源轻型商用车实现量产,各类整车年产量达32万辆。新能源材料产业方面,湖南裕能磷酸铁锂出货量连续5年位居全国第一,占据国内市场“半壁江山”。电子信息与智能终端产业链呈现出强劲的增长势头,产值同比增长58.7%。

企业蝶变同样令人瞩目。湘潭市新增1家深交所辅导备案企业和14家

湖南股交所挂牌企业;新增143家智能制造企业,235条生产线和1380个工位,湘钢智慧工厂入选数字中国建设首批典型,三一重能韶山叶片工厂通过全球首座风电行业灯塔工厂认证。

2025年怎么干?政府工作报告提出,湘潭市将积极运用数字技术、绿色技术改造升级传统产业,推进新技术新产品新场景大规模应用。大力支持荣岚、博雷顿、梅塞尔、金杯电工等项目早日投产,争创中小企业数字化转型试点城市。通过“三改一扩”加速企业转型,激发工业新动能。

建设“1+3+X”现代化产业体系

岳阳GDP预计迈上5000亿元台阶

湖南日报12月23日讯(全媒体记者 周磊 马如兰)今天,岳阳市第九届人民代表大会第五次会议开幕。会议透露,2024年岳阳市GDP预计迈上5000亿元台阶,一般公共预算地方收入稳定在200亿元以上。

岳阳市市长李挚介绍,该市强化集群发展,建设“1+3+X”现代化产业体系,即改造提升现代石化传统产业;巩固延伸港口物流、现代农业及绿色食品加工、文体旅游3个优势产业;培育壮大先进装备制造、循环经济、医药健康等新兴产业和前瞻布局生物制

造、氢能等未来产业。将抢抓新一轮科技革命和产业变革的历史机遇,以创新的思维、改革的办法,推动产业做大做强做优。

该市提升园区承载力,推动“一主一特”专业化发展,2024年项目建设投资、工业投资总量全省第一。岳阳绿色化工高新区综合实力居中部地区化工园区第一,炼化催化材料产业集群获批国家中小企业特色产业集群;临港高新区建成国内最大伺服电机生产基地,航空航天产业集群初具雏形;平江高新区休闲食品、云母纸、石膏建材

和临湘高新区浮标均占全国市场份额的80%以上;长沙临港产业开发区、中欧合作湘德产业园落户湘阴。

巴陵大地,项目建设动能澎湃。湖南石化100万吨乙烯炼化一体化及炼油配套改造项目试桩工程开工,年产60万吨己内酰胺产业链搬迁与升级转型发展项目全线开车,新紫光、汇川等重大产业项目加快推进,汨罗火电、岳州电厂等重大能源项目即将开工。

岳阳深入开展“智赋万企”行动,培育创新型中小企业65家、省级以上专精特新企业95家。湖南省石化新材

料院士专家工作站、现代石化中试基地挂牌,岳阳入选国家知识产权强国建设、北斗规模应用试点城市。

岳阳打开门户促发展,城陵矶-符拉迪沃斯托克直航、西部陆海新通道岳阳-怀化-东盟国际铁水联运高效运营,岳阳-东盟铁路冷链班列即将开通,华中铁水联运储备基地北煤南运正式贯通,进出口总额保持全省第二。该市发展对外经贸,科特迪瓦橡胶加工四厂、五厂和海外仓启动建设,坦桑尼亚葵花籽加工厂即将投产。

青春就该创!

大学生创投基金“闪现”娄底

湖南日报12月23日讯(全媒体记者 蒋诗雨 姚昕玥)创业吧!同学!12月23日下午,“湖南省大学生创业投资基金进校园”宣传活动娄底专场在湖南人文科技学院举行。现场吸引了来自湖南人文科技学院、娄底职业技术学院等学校的8个大学生创业项目路演。

经过评委专家初筛,4个项目现场晋级,分别是:“妙探深潜海,矿矿耀幽蓝——气力泵海洋采矿”项目、“金属零部件延年益寿方案解决者——湖南特耐科技”项目、“阀密科技——国内精密陶瓷水阀片制备工艺领先者”项目、“腾选绿色消费服务平台建设”项目。

“毕业3年内的大学生初次创办企业,第一年免房租、第二年房租减半!还

有专业导师免费为创新创业大赛项目进行深度辅导……”娄底市旺达企业孵化基地负责人唐凌对基地概况的介绍吸引了一众大学生的关注。活动现场还为32名青年创业导师颁发了聘用证书,主要涵盖在娄高校专家、投融资机构专家、湘中青年英才、相关领域科研专家,具有一定创业规模的青年企业家。

记者了解到,为帮助大学生踢开创业路上的“绊脚石”,娄底市积极举办“创青春”创新创业选拔赛,强化赛事指导和培训,覆盖创新创业青年600余人。今年还开展了青年夜市、大学生“材料谷”车同行、乡村振兴文旅体验等十大特色活动,通过开展品牌活动,引导青年大学生爱家乡、返乡、建家乡。

“我们村长出了新的‘血肉’”——探访资兴市布田村灾后重建工作

湖南日报全媒体见习记者 崔贝勒

12月19日下午,记者走进资兴市白鹿镇布田村,温暖的阳光正洒满山村。工人们忙活着安装光伏板,挖掘机一刻不停疏通河道,压路机来回穿梭平整路面……

今年夏天,资兴遭遇特大暴雨袭击,布田村是受灾较严重的村庄之一。

“当时房子垮了,农田毁了,河道也被泥沙石块填平了,多亏省退役军人事务厅对口支援工作队,赶在过年前帮村里把水、电、路、网通了。”走在新通的水泥路上,乡亲们说,这下能安心过个年了。

“那天我就是在这里碰到了工作队。”记者跟着村民何江日走到村部,他停下脚步,有些激动地说:“8月6号那天,工作队到了村外,路太烂车进不来,他们步行5公里进的村,整整走了6个小时,身上没一处是干的。”

更让村民感动的是,面对道路塌方、山体滑坡、泥石流等危险,工作队持续作战,走访27个村民小组560余户人家,一户一户核查灾情。

省退役军人事务厅副厅长、对口支援工作队队长蒋伟介绍,全面核查灾情了解村民急需后,工作队决定,首要任务是灾民安置问题。

面对许多舍不得搬离的村民,工作队又开始新一轮走访。

“老乡,就算为了孩子着想,你们也

不能再住下去了。”油坑组村民胡如福回忆,工作人员这样一句暖心的话,最终说服他搬离了危房。

除了灾民安置,工作队还全力修复受损的河流和农田,新建通组公路。

在省退役军人事务厅号召下,来自全省退役军人事务系统、军创企业的捐款、药品、援助项目纷纷涌向布田。

尤其打动布田老乡的,是他们——资兴市40多名“兵支书”第一时间在村里开展救灾。

63岁的退役军人唐贵万不仅自己挨家挨户走访排查,还发动在外地做工程的儿子唐冰峰开着挖掘机回到村里帮助重建。

在海军“郴州舰”上服役的郴州籍士兵李仁祥,回家探亲期间看到家乡的灾情,向部队报备后主动请缨,卷起裤腿踏进滚滚泥浆中。

……

通往布田村应急安置点的道路两旁,是翻整一新的田地。“这些都是工作队带着我们一起修复的!”布田村党支部书记雷华告诉记者,工作队进村建设的光伏发电设备、2条通组公路、30个垃圾屋、80余亩基本农田修复等项目均已完工。

“我们村长出了新的‘血肉’。”村民陈孟南笑着说,乡亲们如今充满干劲,期待来年更好。

湘江创智园建设“进度条”刷新

湖南日报12月23日讯(全媒体记者 王晗)临近年底,湖南湘江新区湘江创智园迎来项目建设冲刺阶段。记者现场了解到,目前该园区室内精装修工程和园林绿化施工正在同步推进,各产业楼精装修进度逾七成,预计于2025年3月投入使用。

湘江创智园由长沙岳麓山国家大学科技园建设投资有限公司(以下简称“大科城公司”)规划建设,总用地面积约105亩,总建筑面积约19万平方米,共规划18栋单体建筑,定位为“高校科技成果转化平台”,重点面向新材料技术及应用、人工智能、大数据核心装备及系统、生物技术及应用等方向,构建校企合作平台,打通高校科技成果转化渠道。

大科城公司相关负责人介绍,园区

10余栋产业办公楼宇将于12月底完成精装修,文体中心、商务中心、食堂、中心商业综合体等配套楼宇的精装工程也预计在农历年前完工。目前,园区室外园林已完成约80%,古人和桃花溪公园排水管网敷设工作也已启动,预计明年建成。此外,贯穿园区东西的升华大道正在铺设沥青,预计年前达到通车条件,与中南大学等高校实现“无缝衔接”。

园区尚未开园,便吸引众多科创企业入驻,出租率达30%。湖南大学大科城公司先进计算联合创新中心,将于12月底发布上线“普惠算力公共服务平台”,并于明年落户园区;与中南大学合作推进的新型动力技术及产品试验基地项目也意向落户。

耒宜改扩建路段本月27日恢复通行

湖南日报12月23日讯(全媒体记者 于森)记者从湖南高速公路集团获悉,为确保春运畅通,G4京港澳高速耒阳至宜章(湘粤界)段改扩建工程北往南半幅封闭施工(即洪市枢纽至宜章枢纽段),将于12月27日12时结束并恢复通行,届时该路段北双向将恢复正常通行状态。

耒宜改扩建工程自今年6月起启动全面施工,当前全线高边坡已开挖完成。出于出行安全考虑,12月27日恢复通车后,建议从事旅游的包车、三类以上班线客车以及运输危险化学品、烟花爆竹、民

用爆炸物品的道路专用车辆等绕行。

此外,耒宜改扩建施工将在2025年春运后适时启动,北往南方向将继续半幅封闭施工,南往北方向将根据实际情况临时导改。北往南封闭施工具体时间将另行通告。

耒宜改扩建为湖南首个“四改八”高速公路项目,施工难度大,交通导改复杂。湖南高速公路提醒广大司乘人员,密切关注交通信息,提前规划出行路线,在进入施工路段时,务必留意道路交通标志,谨慎驾驶,安全出行。



12月23日,保靖县毛沟镇芙蓉小学,学生在放飞自制的飞机模型。俞采华 向伟 摄影报道 (湖南图片库)



义乌企业组团来湘招聘

12月23日,长沙师范学院,来自义乌的幼儿园工作人员现场发放招聘资料。当天,由民盟湖南省委会主办,长沙师范学院、长沙市人力资源和社会保障局、义乌市人力资源和社会保障局承办的“暖冬送岗,职引未来”助力大学生就业暨星沙片区高校2025届毕业生冬季双选会举行。此次招聘单位有253个,涉及教育、产品制造、自媒体等多个行业,提供岗位超1200个。

湖南日报全媒体记者 辜鹏博 通讯员 蒋毅莹 陆靖怡 钟利 摄影报道

追讨欠薪2172万元,联合“行内人”化解纠纷9038件,郴州两级法院——

司法为民解民忧

湖南日报全媒体记者 黄欣然 通讯员 陈琳 何伦波

4月16日,骆美霖与水东镇派出所民警、司法所调解员及镇政府工作人员来到村委会,组织老黄和用人单位调解。

最终,双方达成一致意见,由单位一次性赔偿老黄5.37万元。

“人民法院的法官就是应该‘走出去’,联合更多力量,齐心协力让不少可以通过调解解决的矛盾纠纷‘不过堂’。”骆美霖说。

2024年,郴州两级法院主动融入基层社会治理,推动司法力量“走出去”,汇聚“乡镇综治中心+司法所+派出所+村委会”工作合力,基层法庭联合辖区派出所、司法所、村委会等化解各类矛盾纠纷958件次,人民法院指导调解案件4785件,矛盾纠纷调处群众满意率达98%以上,让纷争止于未诉、矛盾化于萌芽。

“行内人”解“行内事”,优化法治化营商环境

“罗法官,第一笔300万元工程款已到账,第二笔200万元也正在办理手续。”12月22日,一起二审案件上诉人打来电话,告诉郴州中院二庭二级高级法官罗燕青这个好消息。

“这是一起涉外案件,质证环节多亏了工商联、商会的‘行内人’验证工程单等手续的真伪,才有了高效的定分止争。”正如罗燕青所说,优化法治化营商环境,少不了借助解纷“朋友圈”。

7月17日,嘉禾县人民法院法官李气红、唐红和嘉禾县工商联特邀调解员彭云峰前往广东东莞,在嘉禾法院驻东莞巡回审判点,现场调解一起金额高达300余万元的涉企合同纠纷。

“我们负责向当事人释法说理,彭云峰是财务专家,他从被告企业的基本账目入手,很快核算出相关财产和财产报表,我们再一起综合案件事实提出调解方案。”唐红说,最终被告企业承诺分期向原告企业支付货款。

今年以来,郴州两级法院充分发挥工商联、商会、行业协会作用,通过“行内人”累计将9038件纠纷化解在诉前。

诉前调解+强制执行,着力化解“烦薪事”

为了保障农民工工资支付,郴州两级法院打出“善执+强执”组合拳,对暂时没有履行能力的被执行人,加强沟通疏导,促成和解;对拒不配合、恶意逃避的

被执行人,依法采取拘传措施予以惩戒。

“如果不是法院帮忙,我们的工资还没着落。”12月19日,老张向记者说起了曾困扰自己的“烦薪事”。

此前,老张和工友在汝城县文明瑶族乡的公共工程做工,却没有拿到工钱。村部、乡镇多次调解未果,他们只好诉至法院。

“包工头李某共拖欠11名农民工工资52714.46元。”汝城法院执行局局长詹斌介绍,起初,法院组织双方调解并出具了民事裁定书进行司法确认,但李某一直逃避,法院果断采取财产查控、冻结其尚未结清的工程款等强制措施。

今年5月,工程款拨付到位后,执行法官第一时间下达法律文书,将李某欠付的工资及违约金近6万元扣划到法院账户,集中发放老张和工友的工资。

今年以来,郴州法院系统深入开展根治欠薪专项行动,共追讨欠薪2172万元。

郴州中院党组书记、院长王雨田表示,郴州两级法院将进一步树牢为民理念,抓实为民举措,持续促进审判提质增效,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,让公平正义触手可及。